



带动群众就业 助力集体增收

# 通城131家微工厂托起村民幸福梦

**本报讯** 记者丁伟、特约记者黎赛明、通讯员戴唯唯、刘康报道:近日,走进通城县关刀镇高冲村的鑫彬源乡村振兴微工厂,十几位村民正熟练地分拣砂纸、埋头打磨,动作娴熟且有条不紊。

“我家就在工厂附近,上班特别方便,活儿不重还能照顾家里,一个月能挣4000多元呢。”村民方荷花的话语里,满是对这份家门口工作的认可与满意。

这家让村民赞不绝口的微工厂,2020年由返乡创业者石春霞创立。起初,该微工厂只是一家空间狭小、设备简陋的家庭小作坊,在政府的支持和企业的努力下,现已发展成拥有员工40人、年销售额超千万元的中小型企业。

“通城对乡村振兴微工厂的扶持

政策像是一场‘及时雨’,帮我们跨过重重难关。”谈及返乡创业的经历,石春霞满是感激地说,“创业之初,政府出资建设标准化厂房,企业只需支付租金就能直接入驻投产,极大降低了创业门槛与成本;成长阶段,政府又帮我们拉客户、拓市场。”

工厂的发展,不仅让村民实现家门口就业,也为村集体经济注入了“源头活水”。村里每年通过厂房租赁能获得稳定收益,实现了“企业发展、集体受益、村民增收”的三赢局面。

在不到十公里外的五里镇五里村,风速电子微工厂同样热火朝天。生产车间里,机械运转声与工人们作业的身影交织,一块块锂电池按设计图被组装完成。

“我以前在广东做电源相关工作,离家太远,根本顾不上家里人。

现在在村头的工厂做锂电池组装,工作强度和外面差不多,每个月也能拿6000元左右的工资。如今离家近,挣钱、顾家两头都不耽误。”员工黄信的话,道出了不少就近就业村民的心声。

风速电子微工厂主要从事电动车锂离子电池、户外电源和储能电池组装,自2022年9月入驻五里村以来,企业发展稳步推进,预计今年产值将突破1000万元。

“当初决定把工厂建在五里村,一方面是看中这里交通便利,离主干道近;另一方面,村‘两委’的决心和诚意打动了我们。”风速电子科技有限公司负责人李勤介绍,从找场地、办手续,到协调水电问题,村里全程提供“保姆式”服务,主动跑前跑后帮助企业解决实际困难,这样的营商环境

让大家更有信心在这里长期发展。鑫彬源、风速电子的蓬勃发展,是通城县乡村振兴微工厂建设的生动缩影。

近年来,通城县锚定乡村振兴战略目标,以建设乡村振兴微工厂为重要抓手,将加工企业延伸至村口、把就业岗位送到村民家门口。如今,一批批微工厂在通城乡村落地生根、蓬勃发展,为乡村振兴注入了源源不断的强劲动能。

据统计,截至2024年,通城县已累计投资13149.874万元,建成帮扶车间(乡村振兴微工厂)131个,覆盖11个乡镇的131个村。这些微工厂共带动2679人就业,人均年增收1.5万元以上;同时,每个微工厂所在村的集体经济,每年能获得3万元以上资产性收益。

## 科技赋能 蓝莓盆栽

9月15日,咸安区向阳湖镇祝墙村,湖北国桥农业发展有限公司300亩的大棚蓝莓基地里一派欣欣向荣,13万盆蓝莓苗“住”进由钢架大棚搭建成的恒温恒湿“智能公寓”中。

该大棚通过云端精准调控水肥供给,每天8至10次精准滴灌为蓝莓苗提供充足养分,同时,双层保温膜与智能加温系统为蓝莓构筑了坚固的“气候屏障”,挂果期可延长8个月,今年首批蓝莓果将在年底上市。

记者 陈红菊 特约记者  
胡剑芳 李婷婷 摄



改良品种 提升效益

## 通山慈口柑橘产业重燃生机

**本报讯** 记者马丽、通讯员徐泽优报道:9月10日,走进通山县慈口乡,连片橘树枝繁叶茂,饱满鲜亮的果实挂满枝头,勾勒出一幅丰收在即的喜人画卷。

这片充满生机的柑橘园里,一场围绕“品种改良”的产业升级正在悄然推进,不仅种出了乡村振兴的新“橘”面,更让传统柑橘产业焕发全新活力。

“这片都是金秋砂糖橘,个头比常见的砂糖桔略大,果皮薄、糖分足,果肉细膩化渣,吃过的都夸口感好。”在石印村橘橙品改示范基地,村党支部书记徐赐冠介绍,这片柑橘于前年11月份种下,今年正处于试验性挂果

阶段,预计明年进入盛产期,产量和收益将大幅提升。

“金秋砂糖橘品质好,很受市场和消费者喜欢,经济效益和种植前景都不错。”副乡长韩剑枫介绍,2023年,慈口乡与湖北省奥龙农业发展有限公司达成深度合作,依托本地优质生态资源,打造集“采摘体验、科普研学、田园民宿”于一体的农旅融合项目,构建“田园综合体”发展新模式。

该项目总投资达1500万元,重点打造1000亩高标准示范基地,并配套建设水肥一体化系统、恒温冷库、智慧农业管理平台等现代化设施,推动柑橘种植从“传统散户”向“规模化、智能化”转型。

截至目前,项目已完成投资500余万元,建成400亩种植基地,水肥一体化灌溉系统已初步投入使用,部分园区道路硬化工程也已完工;水果储藏冷库、农资储存仓库、管护用房及休闲配套设施正在加紧建设,剩余道路硬化工程也在有序推进中。

慈口乡柑橘种植历史悠久,现有种植面积约2万亩,“慈口蜜橘”获绿色食品认证、省优质水果等荣誉。

但因种植年限久,部分橘园出现品种老化、产量下滑等问题。为提升柑橘品质,推动产业转型与农民增收,慈口乡依据县级柑橘产业规划,以品种结构调整为突破口,全面推进规模化种植、标准化生产、商品化处

理、产业化经营和品牌化销售。

自2022年起,该乡计划用五年时间,因地制宜推进橘园改造,通过“复壮改造”“嫁接换种”和“老园重栽”等方式优化土壤与品种,推动产业升级。目标建设高标准示范园2000亩,将全乡柑橘总面积稳定在2万亩以上,真正将柑橘产业打造成富民支柱产业。

“目前,慈口乡柑橘品改工作正稳步推进,全部完成后将实现‘结构更优、品质更好、效益更高’的目标。”慈口乡党委书记金辉表示,该乡将进一步强化项目招引,持续招大引强,加速柑橘产业集聚,推进仓储物流加工一体化打造。

## 嘉鱼:织密水域安全网

**本报讯** 记者王麒、特约记者皮道琦报道:近日,记者了解到,今年嘉鱼县应急管理局与星际云公司合作,投入82万元低空经济专项债资金,在鱼岳镇南门湖村和三湖社区设置两台无人机,开启了全县低空遥感网运营服务的新篇章。

据悉,无人机自动化机场可在无人值守的情况下实施全自主、高频频、全天候防溺水监测。

“南门湖村和三湖社区的无人机,均从早上8点开始巡飞,每次持续巡飞半个小时。前后巡飞间隔时间分别为三小时和一个半小时,直至晚上9点30分结束。”嘉鱼县应急管理局相关负责人介绍,无人机搭载了高清变焦摄像头、红外热成像仪、AI行为识别模块等先进设备,覆盖半径达4公里,最大飞行距离可达20公里。

在防溺水工作中,无人机就像一位空中“哨兵”,时刻守卫市民安全。目前已利用自动化控制与摄影测量技术,完成对嘉鱼县三湖连江水域全覆盖摸排工作,并构建防溺水风险区域数据,确定溺水风险高发时段,绘制溺

水风险等级热力图。

“后续将基于特定风险时段、特定风险地点开展针对性无人机自动化巡查作业。无人机若在飞行过程中发现有野泳行为,会立即启动喊话功能劝离群众,并自动拍摄照片与记录位置。”嘉鱼县应急管理局相关负责人说。

据介绍,所有照片与信息会通过“中科天网”无人机云平台实时同步,将相关线索快速转给应急、公安、城管等相关部门,以及蓝天救援队、冬泳协会、义工协会等有关单位和组织,巡逻值守的现场人员只需登录手机端APP就可快速查看照片,接收溺水预警信息,形成“空中预警—地面处置”的快速联动机制。

“在无人机巡查过程中,只要检测到有人靠近水边,设备就会喊话劝离,我们手机也会收到提醒,进行处理会更及时。”鱼岳镇相关负责人表示。

未来,嘉鱼县将继续探索低空经济的更多应用场景,不断完善相关技术和机制,为保障人民生命财产安全、推动经济社会发展贡献更多力量,共同提升社会治理水平。

## 崇阳:加速开通“便民气”

**本报讯** 记者马丽娅、通讯员邓军报道:“用上天然气,做饭又快又干净,这下终于有盼头了!”9月12日,崇阳县开发区社区会议室内,气氛热烈,一场聚焦老旧小区居民“用气难”的天然气管道接驳工作推进会正在这里举行。

会上,该县人民政府相关负责人同县住建部门相关负责人、各社区党委书记以及崇阳中燃城市燃气发展有限公司负责人齐聚一堂,把“民生课堂”搬到群众家门口,为老旧小区天然气改造“划重点、定路子”。

“收费怎么算?服务有保障吗?”针对居民最关心的问题,崇阳中燃负责人丁怡在会上打开“明细账本”,逐一向大家解读老旧小区天然气收费标准,从安装成本到后续维护费用,每一项都讲得明明白白。

“民生工程要办实,就得把‘选择权’‘明白账’都交到居民手里。”县政府相关负责人在会上精准回应了群众关切。

会议强调,开通天然气全凭自愿,缴费完再走安装、通气流程,不搞“一刀切”;燃气安装和使用要承担合理成

本,费用分摊严格按国家规定来,一分钱都不能乱收;面对居民咨询,要对照法律法规和部门要求,把收费依据、标准,还有新旧小区的差异弄清楚,坚决打消“免费安装”的误解。

会上还定下了“试点先行、逐步推开”的节奏——先以开发区社区为“样板”,由工作人员上门宣传政策、摸清居民需求,待经验成熟后,再推广到其他社区。

“争取让更多老旧小区居民早点用上安全又方便的天然气,让‘烟火气’里多份幸福感。”参会的社区党委书记们纷纷表示。

“有县领导牵头统筹,有企业承诺保障,还有社区积极配合,这场推进会不仅理顺了工作思路,更架起了政企联动、服务群众的连心桥。”前来参会的居民代表李彬感慨道。

“原本可能遇到的政策解读难、居民沟通难等问题一一有了破解方案。”丁怡信心满满地说,相信在各方合力下,崇阳县老旧小区天然气接驳这项民生工程一定会加速落地,把“便民气”早日送进居民家中。

才聚咸宁 共建支点

## 咸宁人才周系列活动启动

**本报讯** 记者谭宏宇、通讯员石玉报道:9月18日,“才聚咸宁 共建支点”2025年咸宁人才周系列活动启动仪式在通城县举行。市委常委、组织部部长徐小兵出席仪式并讲话。

徐小兵指出,近年来,我市深入贯彻落实习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想,始终坚持以人才工作与中心大局同步谋划、同频共振,与经济发展同向发力,通过不断加大人才招引力度、拓宽人才聚集广度、夯实人才培育厚度、提升人才服务温度,充分利用各方面优秀人才,以高质量人才工作服务全市高质量发展。

徐小兵强调,此次咸宁人才周活动既是全力落实湖北人才周活动的重要举措,也是全面展示

咸宁爱才诚意和良好生态的重要窗口,更是推动咸宁与各方英才深化交流、携手合作的重要平台。希望各级各部门、企业、高校、院所以此次活动为契机,共同携手,共绘蓝图。我市将以最大的诚意、最优的政策和最好的服务为每一位创业者提供优质服务,为每位创新者保驾护航。

仪式上,徐小兵为“咸宁人才会客厅”揭牌。同时,举行了咸宁人才故事荟、颁奖、签约等活动。

据悉,此次咸宁人才周系列活动采取“1+N”模式,由1场启动仪式和若干活动组成,围绕服务支点建设、加快打造武汉都市圈绿色发展重要增长极,市县联动,将举办各具特色的人才主题活动50余场。

市领导调研咸宁(武汉)离岸科创园

## 要素保障精准发力 打造创新发展高地

**本报讯** 记者王麒报道:9月18日,副市长夏福卿带队到咸宁(武汉)离岸科创园调研园区运营、市场拓展、企业科技研发和生产等情况。

夏福卿一行先后来到通城楼、赤壁楼、嘉鱼楼和咸宁(武汉)离岸科创园二期项目建设现场,深入易达新材料、明智诊断、蓝茵生物、环博创智、中晨线缆、盛通立等6家企业,实地查看企业工作环境,了解企业入驻和项目建设情况。随后与企业代表面对面座谈,听取意见建议,现场回应大家的意愿诉求。

夏福卿指出,各级各部门要紧盯企业发展的堵点痛点,定期深入企业,全面精准把握新愿望、新需求,以全方位的优质保障让企业深切感受到政府服务有力度有速度有温度。积极引入相关技术、管理等专业人才,为科创园发展注入活力,加速科研成果向实际产品转化,推动项目在我市落地投产见效。

助推龙潭片区路网建设提质增效

## 市区政协联动开展“协商在一线”活动

**本报讯** 记者见博报道:9月18日,市政协在市第二实验小学校园周边路段,现场开展“协商在一线”活动,实地督办市政协六届四次会议第103号提案《关于加快浮山龙潭片区路网建设的建议》的办理落实情况。市政协党组成员、副主席王芳参加调研。

市、区政协委员在前期调研中发现,市第二实验小学校园周边路段在上下学高峰期长期存在严重交通拥堵问题。王芳一行深入学校周边各主要路口开展实地督办,仔细察看道路现状,并与相关部门负责人、学校代表、周边居民面对面交流,认真听取各方意见建议,现场协调解决

王芳指出,各相关单位要以此次提案办理为契机,既立足当前解决突出问题,又着眼长远建立常态化的校园周边交通综合治理机制,持续巩固办理成效,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

市政协第四次全国农业普查工作

**本报讯** 记者王恬、通讯员胡大利报道:近日,市人民政府正式印发《关于开展咸宁市第四次全国农业普查工作的通知》,明确了普查的范围、原则及工作要求,成立了咸宁市人民政府第四次全国农业普查领导小组,标志着我市全面启动部署第四次全国农业普查工作。

此次普查将全面摸清我市“三农”家底,客观反映农业农村发展新状况,为市委、市政府制定完善“三农”政策、全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化提供统计信息支撑。

本次普查对象涵盖我市行政区域范围内的农业生产经

露天电影进公园 9部佳片免费看

## 我市“绿地共享草坪电影周”22日启幕

**本报讯** 记者焦姣、通讯员阮红兵、王梦迪报道:近日,记者从市城管执法委获悉,该委将于9月22日至30日举办“绿地共享草坪电影周”活动,在市城区十六潭公园东入口草坪、月亮湾灌足廊交替放映优质影片,为市民带来一场秋日里的视听盛宴。

此次活动旨在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年、新中国成立76周年,弘扬三大精神,响应公园绿地开放共享号召。

活动全程免费开放,每晚7:30准时开映(如遇雨天顺延)。其中,9月22日、24日、26